

SPOROČILO ZA JAVNOST

Št.: 2/2017

Ljubljana, 16. januar 2017

ODLIČNI KOMUNIKATORJI ZNANOSTI LETA 2016

Komuniciranje znanosti je pomembno za vsako državo, ki se razvija, trajno prizadeva odpirati se v svet in se želi uveljaviti v mednarodni skupnosti. Miselnost in odnos ljudi do znanosti, še zlasti v zakonodajni in izvršni veji oblasti je pri tem odločilen.

Slovenska znanstvena fundacija (SZF) si kljub nevšečni prevladujoči miselnosti in odnosu odločevalcev v javnih zadevah do znanosti na Slovenskem skupaj z napredno mislečimi prizadeva prispevati k dvigu javnega razumevanja znanosti, k izboljšanju nivoja znanstvene pismenosti in kulture državljanov. V ta namen je trajni apel usmerjen k slovenskim raziskovalcem, učiteljem, novinarjem in gospodarstvenikom. SZF spremlja dogajanja na področju komuniciranja znanosti, ocenjuje dosežke ter skupaj z nominatorji določa prejemnike priznanj in letnih častnih naslovov za odlike pri komuniciranju znanosti.

Za leto 2016 smo odkrili in utemeljili odličnost pri šestih znanstvenikih, eni raziskovalni skupini s štirimi člani ter pri dveh organizacijah. Ti so postali prejemniki priznanja »Prometej znanosti za odličnost v komuniciranju«.

Med šestimi znanstveniki, ki so bili nominirani za častni naziv »Komunikator-ica znanosti leta 2016« je naslov pripadel klimatologinji prof. dr. Lučki Kajfež Bogataj.

Nosilec »Zvezda slovenskega festivala znanosti« za leto 2016 je postal študent kemije Marko Jeran.

Slovesna podelitev priznanj in letnih častnih nazivov bo potekala na slavnostni akademiji Zahvalnega dneva SZF donatorjem in komunikatorjem znanosti dne 16. januarja 2017 z začetkom ob 18. uri v Prešernovi dvorani SAZU (Novi trg 4, Ljubljana).

Devet prejemnikov priznanja »Prometej znanosti za odličnost v komuniciranju«

SZF pospešuje komuniciranje znanosti od leta svoje ustanovitve (1994), nacionalna priznanja (edina v državi te vrste) pa slovesno podeljuje na Zahvalni dan od leta 2003 dalje.

V okviru 14. podelitve priznanj »Prometej znanosti za odličnost v komuniciranju« so prejemniki postali:

- **Dr. Marcos Bavdaž**, vodja naprednih tehnologij za prihodnje odprave v vesolje v okviru ESTEC-a Evropske vesoljske agencije v Noordwijku na Nizozemskem - za prosvetljeno promoviranje vesoljske znanosti in tehnologije med mladimi udeleženci 22. slovenskega festivala znanosti z Noordungovim spominskim predavanjem »Evropejci, vesolje in znanost«;

- **Branko Bakan**, asistent na Fakulteti za naravoslovje in matematiko Univerze v Mariboru
- za vztrajno promoviranje naravoslovja med različnimi javnostmi v severovzhodni Sloveniji;
- **Izr. prof. dr. Andraž Teršek** s Pedagoške fakultete Univerze na Primorskem
-za kritično a hkrati prepričljivo in verodostojno komuniciranje družbenega sistema, političnega odločanja in pravnih praks;
- **Prof. dr. Ivan Krajnc** z Medicinske fakultete Univerze v Mariboru
- za vizionarsko in komunikacijsko vlogo pri ustanavljanju in delovanju Medicinske fakultete Univerze v Mariboru;
- **Dr. Vid Podpečan** z Instituta »Jožef Stefan« v Ljubljani
- za vsestransko promoviranje robotike, še zlasti uporabe humanoidnega robota med mladimi ljudmi;
- **Izr. prof. dr. Boštjan Pokorny** z Visoke šole za varstvo okolja v Velenju
- za promoviranje slovenske znanosti na področju proučevanja divjih živali, še zlasti v povezavi s posledicami človekovega ravnanja (bodeča žica);
- **Prof. dr. Lovrenc Lipej, dr. Martina Orlando Bonaca, dr. Borut Mavrič in mag. Domen Trkov**, skupina za raziskave morske biodiverzitete na Morski biološki postaji (v Piranu) Nacionalnega inštituta za biologijo
- za dolgoletno spodbujanje razumevanja naravnih procesov v morju in vpliva človeka na okolje;
- **Oddelek za psihologijo** Filozofske fakultete Univerze v Ljubljani
- za organizirano odprto participacijo zainteresiranih državljanov na 3. Rostoharjevih dnevih (Ljubljana, 2. – 3. december 2016);
- **TV IDEA-KANAL 10, d.o.o., Murska Sobota**
- za zamisel in dosedanje uresničevanje projekta »Po sledih napredka«, namenjenega promociji znanosti v severovzhodni Sloveniji.

Prof.dr. Lučka Kajfež Bogataj – Komunikatorica znanosti leta 2016

Za častni letni naziv »Komunikator-ica znanosti« je bilo nominiranih šest slovenskih znanstvenikov (prof.dr. Marina Dermastia, prof.dr. Andreja Gomboc, izr.prof.dr. Marina Lukšič Hacin, prof.dr. Borut Bohanec, prof.dr. Lučka Kajfež Bogataj in prof.dr. Marko Munih), Znanstveni odbora za izbor nosilca pa je pod vodstvom predsednice dr. Majde Naji odločil, da častni naziv za leto 2016 podeli **prof. dr. Lučki Kajfež Bogataj**, klimatologinji z Biotehniške fakultete Univerze v Ljubljani,

Profesorica Kajfež Bogataj, je najširšemu krogu državljanov znana slovenska znanstvenica in se odlikuje v dolgoletnem ukvarjanju s problematiko podnebnih sprememb. Uvršča se med najbolj mednarodno angažirane slovenske znanstvenike na področju planetarnih izzivov. Poleg ukvarjanja s podnebnimi spremembami komunicira z različnimi

javnostni tudi o pomenu vode, o varčni rabi razpoložljivih virov energije ter o odzivanju ljudi na lokalne in globalne krize.

Znanstveni odbor pri SZF ji je podelil častni naziv za leto 2016 zato, ker je med letom izvedla izjemno obsežen program komuniciranja z različnimi slovenskimi in mednarodnimi javnostmi. Njeni nastopi v radijskih in televizijskih oddajah, na okroglih mizah, predavanjih ter sestavki v tiskanih medijih so imeli velik in pomemben odmev med ljudmi, predvsem zaradi komuniciranja v stvarnem in razumljivem jeziku.

Priznanja mladim pospeševalcem komuniciranja

Po oceni SZF so v letu 2016 veliko k uspešni komunikaciji znanosti prispevali poleg raziskovalcev tudi magistrski in doktorski študenti Fakultete za kemijo in kemijsko tehnologijo Univerze v Ljubljani ter Kemijskega inštituta. Ne majhne zasluge za to imata **doc. dr. Krištof Kranjc** s Fakultete za kemijo in kemijsko tehnologijo ter **doc. dr. Mateja Manček** Keber s Kemijskega inštituta z izborom izvajalcev dogodkov 22. slovenskega festivala znanosti z mednarodno udeležbo »Opazujem, raziskujem, razlagam«, ki je potekal med 27. in 29. septembrom 2016 v Ljubljani. Koordinatorjema sta bili podeljeni zahvalni listini, Univerza v Ljubljani, Fakulteta za kemijo in kemijsko tehnologijo ter Urad Vlade Republike Slovenije za Slovence v zamejstvu in po svetu pa so za podporo komunikaciji znanosti v času festivala znanosti prejeli priznanje »Odlično partnerstvo«, Kemijski inštitut pa priznanje »Zlati donator«.

Že tradicionalno sodi med pomembne podelitve tudi podelitev naslova »Zvezda slovenskega festivala znanosti«. Za festival v letu 2016 je bila dodeljena študentu in raziskovalnemu sodelavcu Kemijskega inštituta, **Marku Jeranu**, in sicer za izjemno in poučno izvedbo naravoslovnih poskusov na otvoritveni slovesnosti festivala dne 27. septembra 2016.